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МЕСЯЦ КАСТРЫЧНІК AD MMIX (2009)
ГАЗЭТА ЗАСНАВАНА Ў AD MCMVIII (1908)

АДНОЎЛЕНА Ў AD MCMVC (1995)

МІЛЕНІУМ ЛІТВЫ

2009 ГОД ЗНАЧНЫ ВЯЛІКАЙ ГІСТА-
РЫЧНАЙ ДАТАЮ – 1000-годдзем 
першай згадкі ў пісьмовых крыніцах най-
мення Літва (у лацінскім запісе Litua). Яе 
фіксацыя ў нямецкіх Кведлінбургскіх ана-
лах паўстала з трагічнай нагоды забойства 
вядомага прапаведніка, магдэбургскага 
каноніка і місійнага біскупа, святога 
апостала – Бруна з Кверфурта (каля 970 
– 14.02.1009). Ён прагнуў хрысціянізаваць 
люцічаў і печанегаў, быў у Польшчы, 
Венгрыі, Кіеўскай Русі. Спроба пашы-
рыць хрысціянства сярод прусаў і яцвягаў 
скончылася забойствам паганцамі святога 
Бруна і яго 18 спадарожнікаў. Загінулі яны 
на мяжы Літвы і Русі 14 лютага 1009 г. 
Пасля апостал Бруна быў абвешчаны свя-
тым і яго ўспамін адзначаецца 15 верасня.

У НАШАЙ КРАІНЕ створаны грамадскі 
арганізацыйны камітэт святкавання 10-
00-годдзя назвы Літва “Міленіум Літвы”, 
у які ўвайшлі доктар гістарычных навук, 
прафесар Анатоль Грыцкевіч (старшыня), 
пісьменніца Вольга Іпатава, доктар гіста-
рычных навук Алесь Краўцэвіч, доктар 
медыцынскіх навук Алесь Астроўскі, док-
тар біялагічных навук Аляксей Мікуліч, 
гісторык-археолаг Эдвард Зайкоўскі, 
старшыня міжнароднага аб’яднання бе-
ларусаў свету “Бацькаўшчына”, мастак 
Аляксей Марачкін, краязнавец і святар 
Леанід Акаловіч, краязнавец і даследчык 
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назвы Літва
Здзіслаў Сіцька, мастак Мікола Купава 
(намеснік) і іншыя.
АРГКАМІТЭТ “МІЛЕНІУМ ЛІТВЫ”, зы-
ходзячы з дасьледваньняў, якія сьцьвяр-
джаюць, што найменне Літва адносіцца да 
старажытнай тэрыторыі Беларусі, прыкла-
дае намаганні для далейшага вывучэньня 
гісторыі Літвы. Сённяшнія беларусы аж 
да пачатку ХХ стагоддзя называлі сябе 
ліцвінамі. Тэрміны Беларусь і беларусы 
навязаны нам расійскай адміністрацыяй 
у сярэдзіне ХІХ стагоддзя. Беларусь з’яў-
ляецца галоўнай пераемніцай Вялікага 
Княства Літоўскага. Нашыя землі ў ВКЛ 
складалі яго большую, асноўную частку. 
Менавіта на нашых землях і паўстала вялі-
кая дзяржава ВКЛ, аб’яднаўшы ў XV ста-
годдзі ранейшыя асобныя княствы-землі: 
Наваградскае, Полацкае, Смаленскае, 

Турава-Пінскае, Гарадзенскае і інш. 
У ЭТНАГЕНЭЗЕ ЛІЦВІНОЎ-БЕЛА-
РУСАЎ удзельнічалі славянскія і балцкія 
плямёны: полацкія, пскоўскія, смаленскія 
крывічы, радзімічы, севяране, дрыгавічы, 
частка палескіх валынянаў, падляскія 
яцвягі, асобныя групы прусаў-мігрантаў 
з Прусіі, дайнава і племя літва. Урэшце з 
пляменных назваў перамагла назва Літва, 
даўшы сваё імя аб’яднанай і цэнтралі-
заванай дзяржаве – Вялікаму Княству 
Літоўскаму.
МЕНАВІТА Ў ПЕРШАЙ СТАЛІЦЫ ВКЛ 
– Наваградку, у 1253 г., каранаваўся на ка-
раля наш першы кароль Міндоўг. Назвы 
вёсак і мястэчак: Літва, Ліцвіны, Ліцвяны, 
Ліцвянцы, Літоўка, Літавец, Літоўчыкі, 
Літоўск, Літоўшчына, Літоўцы, Ліцвічы, 
Ліцвін, Ліцвінава, Ліцвінкі, Ліцвінчычы, 
Ліцвінаўка, Ліцвякі ды інш. рассеяны 
па ўсім абшары сённяшняй Беларусі і 
там, куды калісьці даходзілі межы ВКЛ. 
Нярэдкімі з’яўляюцца і беларускія прозь-
вішчы з коранем “літ”: Ліцьвін, Літвін, 
Літовец, Ліцьвіновіч, Ліцьвінка і іншыя.
АРГАМІТЭТ ПАДРЫХТОЎКІ СВЯТКА-
ВАННЯ “Міленум Літвы” распрацоўваў 
і правёў у 2009 г. шэраг мерапрыемстваў. 
Гэта міжнародная навуковая канферэн-
цыя, нацыянальная мастацкая выстава, 
конкурс дзіцячага малюнку, музычныя 
канцэрты.
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Mater Lithvaniae, ora pro nobis!

МІЛЕНІУМ ЛІТВЫ

АПОШНІЯ ПУБЛІКАЦЫІ Ў ГАЗЭТАХ ДА МІЛЕНІУМУ ЛІТВЫ Пра Літву, яе хрост і паходжаньне: http://www.kp.ru/daily/24324.3/516 
005/Пра Грунвальд: http://www.kp.ru/daily/24327.3/ 519137/Пра сьвятога Бруна: http://www.zvyazda.minsk.by/ru/pril/article.php? 
id=38796&prilid=
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Акт пасьвячэньня Народу Літоўскага 
а Лігі Манархічнай ВКЛ 

Найсьвяцейшаму Сэрцу Пана Езуса 
і Беззаганнаму Сэрцу Марыі

ПАНЕ ЕЗУ,
МЫ ПРАДСТАЎНІКІ ЛІГІ МАНАРХІЧНАЙ 
ВЯЛІКАГА КНЯСТВА ЛІТОЎСКАГА “ЗА 
ВЕРУ, АЙЧЫНУ І КНЯЗЯ!”, а ў гэтай самай 
асобе Народу Літоўскага, чуючы патрэбу, 
прышласьць нашу на цьвёрдых фундамэнтах 
усталяваць, перад Табой на калені ўпадаем. 
У абліччы Неба і зямлі вызнаем: Ты ёсьць 
Богам нашым, Ты ёсьць Збавіцелем нашым, 
Ты ёсьць Каралём нашым!

Дзякуем Табе за ўсе дабрадзействы, якія 
засьведчыў Ты нашаму Народу, а асабліва за 
пакліканьне нас да Сьвятой Веры Каталіцкай 
і за апеку над намі ў найцяжэйшых нават хві-
лінах дзеяў. У дні урачыстым сёньняшнім, у 
абліччы Марыі, Сьвятой Тваёй Радзіцелькі, і 
нашай сардэчнай Маці і Каралевы, у абліччы 
сьвятых патронаў нашых, цалкам аддаемся і 
прысьвячаемся Боскаму Сэрцу Тваяму, каб 
назаўжды быць людам Тваім.

Таму разам урачыста прысягаем трываць 
верна ў Сьвятой Каталіцкай Веры, бараніць 

атачы нас сваёй міласьцю і апекай і так нас 
вядзі празь дзеі, каб зь зямлі літоўскай і 
польскай па ўсе часы разносілася чэсьць і 
хвала Твая. Амэн.

Беззаганная Дзявіца, Прачыстая Маці 
Божая! Як калісьці, пасьля швэдзкага наезду, 
кароль Ян Казімер абраў Цябе за Патронку і 
Каралеву Гаспадарства, а Рэч Паспалітую да-
ручыў Тваёй асаблівай апецы і абароне, так 
і мы, дзеці Народу Літоўскага, становімся 
цяпер перад Тваім тронам у прысязе мі-
ласьці, сардэчнай хвалы і ўдзячнасьці. Табе, 
Твайму Беззаганнаму Сэрцу, пасьвячаем ся-
бе, цэлы Народ і ў будучыні ўваскрэслую 
Айчыну нашу Вялікае Княства Літоўскае і 
Рэч Паспалітую Абодвух Народаў, абяцаю-
чы Табе верную службу, поўнае адданьне і 
чэсьць Тваім сьвятыням і алтарам. Твайму 
Сыну і нашаму Адкупіцелю, шлюбуем за-
хаваньне вернасьці Яго навуцы, абарону 
Яго Эвангэльля і Касьцёла, пашырэньне Яго 
Каралеўства.

Пані і Каралева наша, пад Тваю абарону 
ўцякаем. Атачы сям’ю літоўскую мацярын-
скай апекай і сьцеражы яе сьвятасьць. Натхні 
надпрыродным духам пабожнасьці нашы 
парафіі, ахоўвай яе люд ад грахоў і няшчась-
цяў, а пастыра ўмацоўвай і асьвячай сваімі 
ласкамі. Упрасі Народу Літоўскаму сталасьць 
у веры, сьвятасьць жыцьця і зразуменьне 
місыі. Злучы яго ў згодзе і братняй міласьці. 
Дай літоўскай зямлі, прасякнутай крывёй і 
сьлязамі, спакойны і хвалебны побыт у пра-
ўдзе, справядлівасьці і свабодзе. Вялікага 

Твой Сьвяты Касьцёл, жыцьцё нашае аса-
бістае, сямейнае і нацыянальнае, кшталта-
ваць паводле Твайго Эвангэльля, а таксама 
з гэтай прычыны, калі ласка Твая нам дазво-
ліць, цпрагнем ажыцьцявіць Інтранізацыю 
Найсьвяцейшага Твайго Сэрца ў нашым ад-
роджаным Краі – Вялікім Княстве Літоўскім, 
якое Табе ў цэласьці і без выключэньня 
пасьвячаем.

О Найсьвяцейшае Сэрца Езуса, пакорна 
да Цябе зьвяртаемся і з мальбой просім, 
прыймі нашае прысьвячэньне сябе Табе і 

ПАСЬВЯЧЭНЬНЕ ЛІГІ 
МАНАРХІЧНАЙ ВКЛ І НАРОДУ 

ЛІТОЎСКАГА НАЙСЬВЯЦЕЙШАМУ 
СЭРЦУ ЕЗУСА І БЕЗЗАГАННАМУ 

СЭРЦУ МАРЫІ

МІЛЕНІУМ ЛІТВЫ ПРА НАС У ІНТЭРНЭЦЕ/WWW.NEWS.VITEBSK.CC

АДБЫЎСЯ ВІЗІТ 
АЛЕСЯ СТРАЛЬЦОВА-КАРВАЦКАГА Ў ВІЦЕБСК
11 верасня Віцебск наведаў лідэр беларускіх манархістаў 
ягамосць спадар маршалак Манархічнае Лігі ВКЛ Алесь Ян 
Стральцоў-Карвацкі. Няхай вас не бянтэжыць наяўнасць ў 
нашай скрозь рэспубліканскай Беларусі прыхільнікаў сама-
ўладдзя. У адрозненні ад рускіх, нашы манархісты апелююць да 
спадчыны Вялікага Княства Літоўскага, жадаючы адрадзіць як 
само ВКЛ, так і ўладу вялікага князя і славутыя шляхецкія воль-
насці часоў Рэчы Паспалітай. Падрабязней з ідэямі беларускіх 
рэстаўратараў манархіі знаёмцеся на lm-wkl.livejournal.com

На сустрэчы з ягамосцю ў віцебскім Еўрапейскім клубе, 
спадар Стральцоў-Карвацкі прэзентаваў тапанімічную 

мапу, дзе на абшары ад Вільні да Менску раскіданыя шматлікія 
паселішчы з назовам Літва. Не абмінуў ён і тэму святкавання 
1000-годдзя Літвы, што досыць шырока адзначалася ў нашай за-
ходняй суседцы, паказаўшы фотагалерэю з адноўленага ў Вільні 
рэнесансавага палаца вялікіх князёў літоўскіх – цэнтральнага 
аб’екта ўсіх урачыстасцяў. 

Спадар маршалак таксама распавёў пра ўтварэнне аргкамітэту 
святкавання юбілею Грунвальдскай бітвы, выказаўшы надзею, 
што на ім беларускую дэлегацыю ачоліць прэзідэнт рэспублікі. 
Прысутныя месцічы адзначылі, што ў слаўным Віцебску будзе з на-

ВІЗІТЫ ПРАДСТАЎНІКОЎ ЛІГІ МАНАРХІЧНАЙ
У пэрыяд з красавіка па кастрычнік 2009 г. адбыліся прэ-
зэнтацыі, прысьвечаныя Міленіуму Літвы ў некалькіх 
мясцовасьцях. У часе прэзэнтацыяў закраналіся пытаньні 
магчымага месца гібелі сьвятога Бруна, паняцьце гіста-
рычнай літвы і праграма бліжэйшых мерапрыемстваў. 
Распаўсюджвалася брашура “Стаць Літвінам і быць ім”.

Прэзэнтацыі адбыліся ў Горках, Наваградку, Вілейцы, 
Наваполацку, Барані, Баранавічах, Клецку, Віцебску і 
Ваўкавыску. Удзельнікі прэзэнтацыі актыўна задавалі пы-
таньні і давалі прапановы адносна далейшага пашырэньня 
вялікалітоўскай ідэі. Агульная колькасьць удзельнікаў прэ-
зэнтацыяў склала каля 70 чалавек.

Ліга Манархічная ВКЛ у прадстаўніцтве некалькіх сваіх 
чальцоў была прысутная ў Браславе на каранацыі абраза 
Маткі Боскай Азёрнай 22.VIII.MMIX (2009). Пасьля карана-
цыі прадстаўнікі Лігі Манархічнай разам з групай каталікоў 
места Талачын адведалі Відзы, тамтэйшы касьцёл Сьвятой 
Тройцы і магілу Тамаша Ваўжэцкага, апошняга кіраўні-
ка паўстаньня 1794 г., пазьнейшага сэнатара Каралеўства 
Польскага, міністра юстыцыі Каралеўства Польскага.

Ніжэй зьмяшчаем паведамленьне пана Сяргея Шэлегава, 
зьмешчанае на www.news.vitebsk.cc пасьля візыту.



Ваш нягодны слуга выказаў Яго Княскай 
Міласьці падзяку і салідарнасьць са 

словамі, сказанымі пра ВКЛ (цытата павод-
ле http://www.euroradio.fm/by/860/reports/3-
3036/ ): “Я памятаю, калі я першы раз быў у 
Літве, адзін літовец спытаў мяне, ці я ліцвін. 
Я адказаў, што я грамадзянін Княства… Я 
ведаю, што цяпер людзі шмат дыскутуюць, 
ці Літва з’яўляецца сэрцам Літоўскага кня-
ства. А мне здаецца, што цэнтр Вялікага 
княства — гэта Беларусь. Дыскусія не мае 
сэнсу, таму што сэрца Княства б’ецца тут, у 
кожным чалавеку, які марыць іміграваць у 
тую легендарную краіну…” 
“…Для нас гэта найперш зямля Вялікага 
княства Літоўскага. Той дзяржавы ўжо няма, 
але традыцыі засталіся. Тыя традыцыі лу-
чаць усе нашы народы — палякаў, літоўцаў, 
беларусаў і ўкраінцаў. Гэта была краіна вель-
мі прыветная. У яе людзі прыяжджалі з усяго 
сьвету, прыяжджалі таму, што тут добра жы-
лося, таму што была рэлігійная і палітычная 
талерантнасьць. Той дух Вялікага княства 
Літоўскага, думаю, і надалей жыве і шмат лю-
дзей, якія жывуць у Беларусі, добра разуме-
юць той дух. Можна спрачацца, ці сталіцай 
Вялікага княства Літоўскага была Вільня, ці 
іншы горад і можа ў тым якраз і няма такой 
праблемы, але мяркую, што сэрца Вялікага 
княства Літоўскага б’ецца, напэўна, ня толькі 
ў Вільні, але таксама і тут, у гэтых мясьцінах. 
Яно б’ецца ў кожнага з нас…” 

Яго Княская Міласьць пацьвердзіла, што 
нясе асаблівую місыю шыраньня спадчыны 
Вялікага Княства Літоўскага. Апроч таго, у 
альбоме “Спадчына Беларусі” быў зьмешча-
ны дароўчы надпіс:

JAŚNIE OŚWIECONYM przedstawicielom 
zacnego rodu Radziwiłłów w hołdzie i uzna-
niu dla całokształtu działań w ciągu wieków 
w imieniu mieszkańców Ziemi Mińskiej, 
obywateli Wielkiego Księstwa Litewskiego 
Litwinów kultury polskiej i białoruskiej 

Aleksander Stralcou-Karwacki, 
Litwin, obywatel Wielkiego Księstwa Litewskiego 

Mińsk-Litewski 
dnia 26 miesiąca maja A.D. MMIX 

у перакладзе на нашу мову: 
ЯСНА АСЬВЕЧАНЫМ прадстаўнікам 
слаўнага роду Радзівілаў у прысязе вер-
насьці і дзеля сукупнасьці дзеяньняў на 
працягу вякоў ад імя жыхароў Менскай 
Зямлі, грамадзян Вялікага Княства 
Літоўскага Літвінаў культуры польскай і 
беларускай

Аляксандар Стральцоў-Карвацкі,Літвін, 
грамадзянін Вялікага Княства Літоўскага

Менск-Літоўскі 
дня 26 месяца мая A.D. MMIX 

P.S. За магчымасьць аўдыенцыі, а таксама 
за ахвярную рэалізацыю гэтак вялікай спра-
вы, як візыта прадстаўнікоў слаўнага роду 
Радзівілаў, з усяго сэрца дзякуем пану Глебу 
Лабадзенку!

Аляксандар Стральцоў-Карвацкі
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Княства Літоўскага і Рэчы Паспалітай 
Абодвух Народаў будзь Каралевай і Пані, 
Натхненьнем і Патронкай!

Магутная Ўспамажыцелька верных, атачы 
плашчам апекі Папежа і Сьвяты Касьцёл. 
Будзь яму прыбежышчам у дні перасьледу. 
Выпрасі яму сьвятло і жар апостальскія, 
свабоду і эфэктыўнае дзеяньне. Паўстрымай 
залеву бязбожніцтва. Народам ад Касьцёла 
адлучаным, пакажы дарогу вяртаньня да 
еднасьці ў Статку Хрыста. Пакажы няверую-
чым сонца праўды і захапі іх душы чуласьцю 
Твайго Беззаганнага Сэрца.

Уладарная сьвету Каралевы, узглянь мі-
ласьцівым вокам на клопат і памылкі людз-
кога роду. Вывядзі яго з мучэньняў і бязладу, 
падману і грахоў. Выпрасі народам шчырае і 
трывалае паяднаньне. Пакажы дарогу вяр-
таньня да Бога, каб на Яго праве будавалі 
сваё жыцьцё. Дай усім трывалы супакой, 
што грунтуецца на справядлівасьці, братэр-
стве і ўзаемным даверы.

Як відавочны знак нашага шлюбу, абяца-
ем выявіць на нашых штандарах вобразы 
Найсьвяцейшага Сэрца Езуса і Беззаганнага 
Сэрца Марыі.

Маці Бога і наша, прыймі нашу ахвяру і 
нашае шлюбаваньне. Прыгарні ўсіх да Свай-
го Беззаганнага Сэрца і злучы нас назаўжды 
з Хрыстусам і Яго Сьвятым Каралеўствам. 
Амэн.

Андрэй Аляхновіч

АЎДЫЕНЦЫЯ Ў ЯГО КНЯСКАЙ МІЛАСЬЦІ
Дня 26 мая A.D. MMIX (2009) 

ваш нягодны слуга Аляксандар 
Стральцоў-Карвацкі меў гонар 

мець кароткую аўдыенцыю 
ў ЯГО КНЯСКАЙ МІЛАСЬЦІ 

МАЦЕЯ РАДЗІВІЛА. 
У часе аўдыенцыі Яго Княскай 

Міласьці былі перададзеныя:
- Альбом “Спадчына 

Беларусі”;
- Альбом малюнкаў 

Напалеона Орды;
- Апошнія нумары газэты 

“Літва” лацінскімі літарамі;
- Шэраг CD-дыскаў: “Скарбы 
Літвінаў” Старога Ольсы, ка-

роткамэтражны фільм “Нашы 
Касьцёлы” (англамоўная вэр-

сыя),  “Piosenki Wileńskie”, 
збор твораў на дудзе А.Лася 

і Т.Кашкурэвіча.

годы гадавіны бітвы пабудаваны адмы-
словы помнік. На што спадар Аляксандр, 
адказваючы на пытанне з залі, распавёў, 
чаму Віцебск з’яўляецца больш ліцвін-
скім чым расійскім горадам.

Грунтоўным падсумаваннем сустрэ-
чы стаў падарунак ягамосці спадара 
маршалка “Еўрапейскаму клубу” ака-
дэмічнай Метрыкі ВКЛ, выдадзенай ў 
Літоўскай Рэспубліцы на старабеларус-
кай мове.

Андрэй Аляхновіч
Сяргей Шэлегаў

ПРА ГІСТОРЫЮ КУЛЬТА НАЙСЬВЯЦЕЙ-
ШАГА СЭРЦА ЕЗУСА ГЛ. С.4
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КРЫНІЦЫ КУЛЬТУ
Звычайны чалавек мае схільнасьць да ася-

ганьня перамогі сваімі сіламі. Не адмаўляю-
чы Богам дадзенай вольнай волі ў дзеяньнях 
чалавека, належыць заўважыць, што Божы 
плян прадугледжвае супрацу вольнай волі 
чалавека з Божай воляй. Прыкладам такой 
супрацы, а можна нават сказаць абароны 
чалавека ад “чалавека” – кепскіх праяваў 
яго сапсаванай натуры, зьяўляецца культ 
Найсьвяцейшага Сэрца Езуса.

Гэты культ зьвязаны з імём францускай 
манахіні сьв. Маргарыты Марыі Алякок з 
ордэну візітак. Падчас чатырох аб’яўленьняў 
у кляштары Зьвеставаньня Найсьвяцейшай 
Марыі Панны ў Парэ-ле-Маніяль, наш Пан 
зажадаў публічнай пашаны для Свайго 
Сэрца, абяцаючы асаблівыя ласкі. Такім 
чынам, дзякуючы сьціплай законьніцы, на-
бажэнства да Найсьвяцейшага Сэрца Пана 
Езуса распаўсюдзілася на ўвесь сьвет.

Першае аб’яўленьне наступіла 27 сьнежня 
1673 г., калі Пан Езус сказаў сьв. Маргарыце 
марыі: “Гэтае набажэнства зьяўляецца апош-
нім высілкам Яго любові і будзе для людзей 
адзіным паратункам ў гэтыя апошнія часы.” 
У часе аднаго з наступных аб’яўленьняў Пан 
Езус сказаў так: “Паглядзі! Вось Сэрца, якое 
людзей палюбіла і якое нічога не шкадавала, 
каб прысьвяціць сябе за іх…а як узнагароду 
атрымліваю ад большасьці людзей толькі 
азябласьць, брак пашаны, пагарду і блюзь-
нерства ў гэтым Сакрамэнце Любові…Таму 
жадаю, каб першая пятніца месяца пасьля 
актавы Божага Цела была асаблівай урачы-
стасьцю пашаны да майго Сэрца…А я табе 
кажу, што Сэрца маё ў багатай меры дасьць 
адчуць сваю любоў тым, якія Яго пашанай 
аточаць, і якія будуць пра тое старацца, каб і 
іншыя Яму пашану аддавалі.”

Асаблівым сымбалем асабістага прысьвя-
чэньня Найсьвяцейшаму Сэрцу Божаму 
зьяўляецца Тарча Найсьвяцейшага Сэрца 
Пана Езуса. Гэта авальны кавалак тканіны, 
на якім знаходзіцца чырвоны вобраз Сэрца 
Езуса, з узьнёслым уверх крыжам і надпі-
сам: “Найсьвяцейшае Сэрца Божае – прый-
дзі Каралеўства Тваё!” Пры канцы XVIII ст. 
звычай нашэньня тарчы распаўсюдзіўся ся-
род простага люду і арыстакратыі Францыі, 
азначаючы прагненьне прыналежнасьці да 
Божага Сэрца і адданьня сябе пад яго апеку.

Тут трэба адзначыць, што прысьвячэньне 
сябе Божаму Сэрцу павінна было мець ня 
толькі прыватны, але і грамадзка-палітычны 
характар. У сваім гарачым прагненьні навяр-
таньня душаў Найсьвяцейшае Сэрца жадала 
быць у асаблівай пашане элітаў, якія сваім 
прыкладам маглі зрабіць больш хуткім рас-
паўсюджаньне веры і цнотаў ва ўсім грамадз-
тве. За год да сьмерці сьв.Маргарыта Марыя, 
у апошнім аб’яўленьні ў 1689 г., Езус даў ёй 

даручэньне перадачы канкрэтнага жаданьня 
каралю Францыі, знанаму Людовіку XIV, на-
зыванаму “Каралём Сонца”.

БОСКАЕ ЖАДАНЬНЕ КОНТАРРЭВАЛЮЦЫІ
“Найсьвяцейшае Сэрца прагне ва ўсім 

сваім бляску і маестаце ўвайсьці ў палацы 
князёў і каралёў, каб там Яму аддавалі па-
шану настолькі, наколькі Яно было пры-
ніжанае, зьневажанае і пагарджанае ў часе 
Яго Мукі…Найсьвяцейшае Сэрца прагне па-
наваць у сваім каралеўстве, хоча быць прад-
стаўленым на штандарах і быць выбітым на 
яго (Людовіка XIV – рэд.) зброі, каб гэтая 
зброя перамагала ўсіх непрыяцеляў, і каб іх 
ганарлівыя галовы ляжалі ля яго стопаў, як 
сьведчаньне Божага трыюмфу над усімі во-
рагамі Касьцёла”.

Падсумоўваючы, жаданьні скіраваныя 
Езусам Людовіку XIV былі наступнымі:
1.Кароль і яго сям’я маюць ахвяраваць сябе 

Найсьвяцейшаму Сэрцу і публічна адда-
ваць яму пашану;

2.Кароль павінен зьвярнуцца да Апостальскай 
Сталіцы з афіцыйнай просьбай аб заць-
вярджэньні Сьвятой Імшы на чэсьць 
Найсьвяцейшага Сэрца, а таксама аб удзя-
леньне прывілеяў, неабходных для распаў-
сюду гэтага культу;

3.Кароль павінен збудаваць базыліку, пры-
сьвечаную культу Найсьвяцейшага Сэрца;

4.Ён таксама павінен ахвяраваць Францыю 
апецы Найсьвяцейшага Сэрца, прадстаў-
ляючы выявы Божага Сэрца на штандарах 
і зброі каралеўства;
5.Як кароль каралёў і ўладар уладароў ён 

павінен шырыць ва ўсёй Эўропе хрысьціян-
скія законы.

Даючы прыклад для Францыі і іншым 
эўрапэйскім каралеўствам, Людовік XIV мог 
стаць правадніком гэтай апостальскай спра-
вы, гэтак, як калісьці стаў такім правадніком 
яго продак, сьвяты Людовік ІХ.

Аднак паводле не да канца зразумелых 
прычынах гэтая місыя не была выканана. 
Магчыма інфармацыя так і на дайшла да 
Людовіка XIV праз яго асабістага спаведніка 
а. Ля Шэз, якому зьмест апошняга аб’яўлень-
ня сьв. Маргарыце Марыі перадала маці-пры-
арыса кляштару візітак Дэ Самэз. Магчыма 
паўплывалі не найлепшыя стасункі паміж 
Людовікам XIV і Апостальскай Сталіцай. 
Фактам ёсьць тое, што роўна праз 100 г. вы-

бухнула жахлівая Француская Рэвалюцыя, 
якая зьмяла старажытную Францыю, палову 
старажытнай Эўропы і спрычынілася да вы-
буху яшчэ больш жахлівай бальшавіцкай 
рэвалюцыі.

ГІСТАРЫЧНАЕ РАЗЬВІЦЬЦЁ КУЛЬТУ
Але культ Найсьвяцейшага Сэрца не за-

гінуў. Некаторыя прадстаўнікі францускага 
двору даведаліся ў XVIII ст. пра існаваньне 
Божых жаданьняў, пазнаёміліся зь іх зьме-
стам і сталіся апосталамі аб’яўленага культу. 
Так напрыклад каралева Марыя Ляшчынская 
і яе сын, наступнкі трону Францыі, збудавалі 
ў Вэрсалі капліцу ў гонар Найсьвяцейшага 
Сэрца. Потым саксонская княжна Марыя 
Юзэфа выхавала ў гэтым кульце свайго сы-
на Людовіка XVI. Але нават гэты пабожны 
ўладар не выканаў даручэньня, скіраванага 
да яго продка.

Да яго шыраньня асабліва спрычыніліся 
езуіты, якія нават зьмясьцілі ў якасьці каро-
ны да свайго гэрбу Найсьвяцейшае Сэрца 
Езуса ў 1683 г. У 1689 езуіт Жан Круазэ апуб-
лікаваў працу пад назвай “Набажэнства да 
Найсьвяцейшага Сэрца Нашага Пана Езуса 
Хрыстуса”, якая зьявілася ўжо пасьля сьмер-
ці сьвятой Маргарыты Марыі, з апісаньнем 
яе жыцьця. Паколькі вельмі часта ў той час 
езуіты станавіліся рэктарамі духоўных сэмі-
нарыяў, яны мелі ўсе мажлівасьці пашыраць 
гэты культ у сусьветным маштабе.

Супраціў пашырэньню культу ажыць-
цяўлялі “янсэністы”, “галіканцы” і філёза-
фы “адраджэньня”. Таксама і Рым на пачат-
ку быў вельмі ўстрыманы адносна “новага 
культу”, які ў форме, перададзенай сьвятой 
Маргарыты Марыі, здаваўся сумніўным тэ-
алягічна. У 1697 г. Сьвяты Пасад нават заба-
раніў сьвяткаваньні фэсту Найсьвяцейшага 
Сэрца Езуса. Толькі ў 1765 г. Папеж Клемэнс 
ХІІ, які ў свой час быў чальцом Брацтва 
Найсьвяцейшага Сэрца Езуса, дазволіў 
мець уласную імшу і афіцый на чэсьць 
Найсьвяцешага Сэрца Езуса дыяцэзыям 
Рэчы Паспалітай і рымскаму Арцыбрацтву 
Найсьвяцейшага Сэрца Езуса. Цікава, на-
колькі блізкі быў гэты культ палітычнаму на-
роду Рэчы Паспалітай – Палякам і Літвінам, 
бо пра ўвядзеньне гэтага культу ў Францыі 
таксама паклапацілася наша зямлячка – ка-
ралева Францыі Марыя Ляшчынская, якая 
папрасіла францускіх біскупаў увесьці гэты 
культ на тэрыторыі Францыі.

Варта заўважыць, што на нямецкамоў-
ных тэрыторыях Сьвяшчэннай Рымскай 
Імпэрыі Гэрманскай Нацыі і ў Аўстрыі гэты 
культ распаўсюдзіўся нашмат пазьней, а ме-
навіта пад ціскам Францускай Рэвалюцыі і 
пазьнейшых Напалеонаўскіх войнаў. Тады 
пад ціскам бяды, якая навалілася з рэвалю-
цыйнай Францыі быў урачыста пасьвечаны 
Найсьвяцейшаму Сэрцу Езуса Тыроль.

НАЙСЬВЯЦЕЙШАЕ 
СЭРЦА ЕЗУСА 

– МАГУТНАЯ ЗБРОЯ 
КОНТАРРЭВАЛЮЦЫІ

КОНТАРРЭВА ЛЮЦЫЯ
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Тут трэба патлумачыць сэнс пасьвячэнь-
ня народаў Найсьвяцейшаму Сэрцу Езуса. 
Пасьвячэньне зьяўляецца актам, у якім мы 
ахвяроўваем Богу нешта дзеля адданьня 
Яму хвалы, аддзяляючы гэта да рэчаў сьвец-
кіх і надаючы гэтаму дару такую функцыю і 
вартасьць, дзякуючы якім ён страчвае свой 
звычайны аспэкт. Пасьвячэньне можа да-
тычыць ня толькі прадметаў, але і асобаў, 
сем’яў, інстытуцыяў, народаў ці ўсяго чала-
вецтва. Пасьвячэньне служыць дзеля паць-
вярджэньня Божай улады над утвораным 
сьветам, шляхам прызнаньня Божага пра-
ва на атрыманьне выбранай яго часткі, як 
“ахвяры”, нагадвае таксама чалавеку, што ён 
усе свае памкненьні павінен кіраваць да Бога 
і ўсё аднаўляць у Хрысьце.

Ахвяраваньне народаў Найсьвяцейшаму 
Сэрцу было цяжкае для рэалізацыі з прычы-
ны супраціву бязбожных палітыкаў. У сувязі 
з гэтым шмат каталіцкіх таварыстваў пача-
ло падтрымліваць практыку пасьвячэньня 
сем’яў. І такім чынам, калі б вялікая іх коль-
касьць былі б ахвяраваныя Божаму Сэрцу, 
тады такім чынам празь іх Богу было б па-
сьвечана ўсё грамадзтва. Галовы дзяржаваў 
адкідалі Божае пажаданьне, а галовы сем’яў 
хацелі быць Яму паслухмянымі.

Напрыканцы ХІХ ст. Таварыства 
Апостальства Малітвы выйшла з ініцыяты-
вай шырокага руху учыненьня падзякі праз 
публічнае пасьвячэньне сем’яў зьневажана-
му Найсьвяцейшаму Сэрцу. Нягледзячы на 
супраціў прадстаўнікоў сьвету культуры і 
прэсы, а нават і лібэральных католікаў, гэтая 
ініцыятыва займела вялікі посьпех: на пра-
цягу аднаго толькі году Найсьвяцейшаму 
Сэрцу прысьвяціла сябе больш за 2 мільё-
ны сем’яў, з якіх амаль палавіна мільёна ў 
Францыі і чатырыста тысяч у Гішпаніі. 15 
кастрычніка 1890 г. Таварыства ахвяравала 
кляштару Парэ-ле-Маніяль трыццаць пяць 
тамоў з актамі пасьвячэньня, падпісанымі 
галовамі сем’яў.

Як было заўважана раней, Збавіцелю мо-
гуць пасьвячацца ня толькі асобныя душы 
і сем’і, але і народы. Папеж Леў ХІІІ на-
вучаў, што пасьвячэньне Найсьвяцейшаму 
Сэрцу Езуса “дае народам надзею на лепшае 
жыцьцё, паколькі мае на мэце аднаўленьне 
і ўзмацьненьне тых сувязяў, якія натураль-
ным чынам зьвязваюць асобныя дзяржавы 
з Богам”.  

Пачынаючы з канца ХІХ ст., паралель-
на з міжнародным рухам інтранізацыі 
Найсьвяцейшага Сэрца Езуса ў сем’ях, раз-
ьвіваўся сусьветны рух пасьвячэньня, ка-
лісьці хрысьціянскіх народаў Сэрцу Езуса. 
Нагадаем тут некалькі зьвязаных з гэтам, 
вельмі істотных гістарычных фактаў, якія 
прынесьлі значныя наступствы для дабра 
Касьцёла і саміх народаў.

Партугалія можа ганарыцца тым, 
што была першай краінай, пасьвечанай 

Найсьвяцейшаму Сэрцу. Гэты акт адбыў-
ся ў канцы XVIII ст., калі атакі супраць 
Касьцёла і супраць самога культу былі най-
мацьнейшыя. Каралева Марыя І (1734-18-
16) атрымала ў 1777 г. ад Апостальскай 
Нунцыятуры дэкрэт, які дазваляў на ад-
праўленьне Сьвятой Імшы і Афіцыюм 
Сэрца Езусавага у яе краінах, паміж іншым 
і ў агромністай Бразыліі. Нарэшце 6 лі-
пеня 1799 г. партугальская імпэрыя была 
пасьвечана Сэрцу Езуса. У сярэдзіне ХІХ 
ст. пачалася сапраўдная хваля нацыяналь-
ных пасьвячэньняў Сэрцу Езусоваму. У 
1873 г. Яму прысьвяціла сябе Ірляндыя. 
Яшчэ больш значным было пасьвячэньне 
Эквадору, да якога прывёў прэзыдэнт гэтай 
краіны, Габрыэль Гарсія Марэна, узор ката-
ліцкага дзяржаўнага дзеяча, сябра папежа 
Пія ІХ. За прыкладам Эквадору пайшлі і ін-
шыя краіны Лацінскай Амэрыкі: пры кан-
цы ХІХ – пачатку ХХ стст. Найсьвяцейшаму 
Сэрцу Езуса пасьвяцілі сябе: Сальвадоп, 
Вэнэсуэла, Калюмбія, Мэксыка, Нікарагуа 
і Балівія. У Эўропе пасьвячэньне ажыць-
цявілі Аўстра-Вугорскае Цэсарства (1914), 
Францыя (1915), Бэльгія (1919), Гішпанія 
(1919) і Польшча (1920).

ШЛЮБЫ І ПАСЬВЯЧЭНЬНІ, 
ШТО НАС ЗАБАВЯЗВАЮЦЬ…

Як было згадана ў першай частцы, культ 
Найсьвяцейшага Сэрца Езуса быў вель-
мі папулярны ў польска-літоўскай Рэчы 
Паспалітай, дзе быў дазволены ад 1765 . 
Магчыма кароткі пэрыяд часу яго існа-
ваньня ў нашым гаспадарстве не дазволіў 
ажыцьцявіць пасьвячэньне а потым інт-
ранізацыю ў ВКЛ, у прыватнасьці, і ў Рэчы 
Паспалітай цалкам, Найсьвяцейшага Сэрца 
Езуса. Пасьвячэньне нашых краінаў распа-
чатае было Шлюбамі, складзенымі каралём 
і вялікім князем Янам Казімірам Вазай 
Найсьвяцейшай Марыі Панне перад абраз-
ом Маці Божай Ласкавай у Львове, ў часе 
швэдзка-маскоўскага “патопу” 1.04.1656. 
Тады прыракаў Ян Казімір, што завядзе 
набажэнства да Маці Божай у дзень найблі-
жэйшай перамогі войскаў Рэчы Паспалітай, 
якое адбылося 7 красавіка 1656 г. Таксама 
прыракаў паляпшэньне долі працуючага 
люду, але гэтае прырачэньне нажаль не 
было выканана. 

Другім актам пасьвячэньня наша-
га Народу быў акт, які ўтрымліваўся ў 
Дэклярацыі зграмаджаных станаў Рэчы 
Паспалітай, 5 мая 1791 г.: “Aby zaś poto-
mne wieki tym silniej czuć mogły, iż …nie 
utraciliśmy tej szczęśliwej dla ocalenia narodu 
pory, uchwalamy, aby na tę pamiątkę kościół 
ex voto wszystkich stanów był wystawiony i 
najwyższej Opatrzności poświęcony.” (Каб жа 
патомныя вякі тым болей маглі адчуваць, 
што…мы ня страцілі гэтай шчасьлівай дзе-
ля выратаваньня народу хвіліны, ухваляем, 

каб у памяць касьцёл паводле жаданьня 
ўсіх станаў быў пастаўлены і найвышэй-
шай Абачнасьці пасьвечаны). Паводле яго 
быў закладзены вуглавы камень сьвятыні 
ў Варшаве, у Лазенках. Таксама дэпутаты 
зьвярнуліся да бікупаў, каб яны дзень сьв.
Станіслава, мучаніка, патрона Польшчы 
– 8 мая, за дзень урачысты і з гэтай нагоды 
прызначылі. Сьвятыня Божай Абачнасьці 
нажаль не была тады збудаваная, з прычы-
ны вядомых вайсковых падзеяў і падзелаў 
Краю. Пра пабудову яе вялася гутарка ўвесь 
міжваенны пэрыяд у ІІ Рэчы Паспалітай. Да 
выкананьня ўдалося перайсьці толькі зараз 
– з 1999 г. Сьвятыня знаходзіцца ў будове.

Трэцім сьведчаньнем патрэбы пасьвя-
чэньня нашага Народу было аб’яўленьне 
Пана Езуса польскай містычцы і служаб-
ніцы Божай п.Разаліі Цэляк. У 1930 г. Пан 
Езус Хрыстус вымагаў ад яе, каб яна паў-
пдывала на дзяржаўныя ўлады з мэтай пра-
вядзеньня Інтранізацыі Найсьвяцейшага 
Сэрца Езуса і прызнаньня Яго як Караля 
і Пана ў Польшчы. Ад выкананьня гэтай 
умовы Пан Езус рабіў залежным выра-
таваньне ад зьнішчэньня Польшчы і ін-
шых народаў сьвету, якія ідучы за пры-
кладам Польшчы, таксама правядуць Акт 
Інтранізацыі і абвяшчэньня Хрыста сваім 
Каралём. Апроч таго, як згадвалася вышэй 
міжваенная Польшча была прысьвечана 
Найсьвяцейшаму Сэрцу Езуса. Туды ўвахо-
дзіла і значная частка земляў літоўскіх, але 
ВКЛ як суб’ект не прысутнічала. 

А што ж Літва? Паўночная частка ВКЛ у 
выглядзе Літоўскай Рэспублікі і Латвіі бы-
лі пасьвечаны Беззаганнаму Сэрцу Марыі, 
першая за часоў Вітаўта Ляндзбэрга на па-
садзе Прэзыдэнта, другая зусім нядаўна 
– у 2009 годзе. Паўднёвая ж частка ВКЛ, 
як і само Вялікае Княства не дачакалася 
да нядаўна падобнай ласкі. Дзеля гэтага і 
быў наш акт пасьвячэньня, зрэалізаваны 
Лігай Монархічнай ВКЛ. Ці ёсьць ён ак-
там такім, які сапраўды пасьвячае ўсё ВКЛ 
Найсьвяцейшаму Сэрцу Езуса, хай вырашае 
Пан Бог. Мы са свайго боку выказалі толькі 
нашае прагненьне, злучанае мы ўпэўненыя, 
у духу, з прагненьнем нашых продкаў, якія 
спачываюць у Раі. Верым у заступніцтва за 
нас сьвятога Казіміра Каралевіча, сьвятога 
Андрэя Баболі, сьвятога Язафата Кунцэвіча, 
сьвятога Зыгмунта Фэліньскага, біскупа, 
сьвятой Фаўстыны Кавальскай, бласлаўлё-
нага Міхала Сапоцькі і натуральна нашай 
дарагой Маці і Апякункі – Маці Божай 
Астрабрамскай! Заклікаем усіх нашых чы-
тачоў да прыватнага аднаўленьня шлюбаў 
нашага Народу з Найсьвяцейшым Сэрцам 
Пана нашага Езуса Хрыстуса і Беззаганным 
Сэрцам Яго Маці – Найсьвяцейшай Марыі 
Панны. Так нам дапамажы Бог!

Аляксандар Стральцоў-Карвацкі
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Удушэньне беларускай мовы i 
культуры, насаджэньне ў нас уся-

го рускага, магчымая перадача ў 
рускiя рукi такiх стратэгiчных 

аб’ектаў, як газа- i нафтаправо-
ды, вайсковыя дамовы аб “коллек-
тивной безопасности” са штабам 

у Маскве, бясконцыя ваяжы на-
шага правадыра ў Маскву, заявы 
аб тым, што беларусы з рускiмi 

адзiны народ, якi ляжа пад танкi 
НАТА, калi яны пойдуць на Маскву 
сьведчылі, што Беларусь да нядаў-

няга часу заставалася калёнiяй 
Расеi з 1794 г.

У НАС ТЫРАНIЯ, ЦI АКУПАЦЫЙНЫ РЭЖЫМ? 

Вызначэньне Беларусi як калёнii 
больш дакладнае, больш ёмкае, 
больш вынiковае, чым яе вызна-

чэньне як апошняй дыктатуры Эўропы.

Яно больш дакладнае таму, што ізалявана 
гвалт, дыктатура, несвабода вядзе да жаб-
рацтва. У нас гэтага няма. Па колькасьці 
чарак i шкварак і самаходаў у дварах - да-
брабыту на душу насельнiцтва мы зусiм ня 
горшыя ў Эўропе, за тыя ж Расею i Ўкраiну. 
Чаму? Таму, што нас падкормлiвае мэтра-
полiя – Расея. Яна будзе нас падкормлi-
ваць да тае пары, пакуль мы альбо станем 
Незалежнымі, альбо загiнем, як у свой час 
Наўгародзкая Рэспубліка. Запазычанасьці 
нам яна даруе, каб толькi i надалей пана-
ваць у нас ва ўсiх сфэрах – культурнай, 
эканамiчнай, палiтычнай, вайсковай. 

Хто ў гiсторыi сьвету быў рухавiком у 
нацыянальна-вызваленчым руху? Вядома 
ж, нацыянальнасьвядомая iнтэлiгэнцыя. 
У нас яна адна i ходзiць на ўсе мерапры-
емствы апазыцыi. Нават прадпрымальнiкi 
з іх сьвядомасьцю, працоўнай самастой-
насьцю i ў якiх забiраюць “кроўнае”, ня 
сталi рухавiком пераменаў! Ужо аднаго 
гэтага факта достаткова, каб пераканацца, 
што ў нас ад пачатку 90-х iдзе халодная на-
цыянальна-вызвольная вайна. Шаноўныя 
дэмакраты i сацыял-дэмакраты, вывядзе-
це, калі ласка, на вулiцы свае працоўныя 
i беспраўныя масы, з тых, хто ня ведае 
сапраўднай гiсторыi Краю, тады мы вам 
паверым, што ў нас Дыктатура i Тыранiя. 
Немагчыма перамагчы ворага, не разуме-
ючы яго сутнасьці.

Вызначэньне Беларусi як калёнii больш 
ёмкае, таму што акупацыя i калянiяльны 
рэжым абавязкова спараджаюць тыранiю, 
выключаючы Свабоду. Тыранii звычайна 
нацыяналiстычныя i закрыта-дзяржаў-

ныя, а ў нас рэжым антынацыянальны, з 
Расеяй няма нават мяжы. Беспамылкова 
аб сутнасьці рэжыму сьведчыць сiмволiка 
дзяржавы – герб i сьцяг. Яны ў нас каля-
нiяльныя, прычым, уведзены паўторна i 
сьвядома.

Вызначэньне Беларусi як калёнii Расеi 
больш вынiковае таму, што выцягвае на 
паверхню сьвядомасьці слова “раб”, сэнс 
якога ўсiм зразумелы i нясе рэзка адмоўны 
характар. Да таго ж яно неаспрэчнае, а 
менавiта: рабом становяцца ў вынiку прай-
граных войнаў, - гэта ў нас было; раб зла-
маны маральна, баiцца карыстацца роднай 
мовай, грэбуе сваёй культурай - у нас гэта 
назiраецца; раб ня ведае, што рабiць, каб 
парваць свае ланцугi . “Хiтрасьць цi муд-
расьць” некаторых, што праяўлялася ў тым, 
каб раба не называць рабом, з мэтай уз-
няць яго самапавагу, не ўдалася. Гульня – я 
ведаю, што ты ведаешь, што я ведаю – пра-
валiлася. Цi не час для сьмяротнахворага 
ўжыць моцнадзейный сродак - праўду?

Можна запярэчыць, што для клясычнай 
акупацыi патрэбныя расейскiя войскi на 
нашай терыторыi. Яны у нас стаялi, пры-
чым вельмi шчыльна у пачатку ХІХ ст., 
але потым сталi ня вельмi патрэбныя, та-
му што з нас, пасьля перайменаваньня 
нас у “белых рускiх”, пасьпяхова выхавалi 
янычараў, якiя, як вядома, сваiх прод-
каў i радзiму ненавiдзяць мацней чым 

сапраўдны акупант. У вызначальныя для 
нас часы БНР усе ўзброеные беларусы 
“апынулiся” на Румынскiм фронце. У часы 
Саюзу беларусаў накiроўвалi служыць на 
Далёкi Ўсход, а нашыя “военные городки” 
вядома чыімі былi. А зараз дзе сядзяць усе 
сапраўдныя i галоўныя камандзiры “бела-
рускага” войска, хто ў небе ахоўвае “наш 
пакой”? Нашых вайскоўцаў нават па фор-
ме цяжка адрозьніць ад расейскiх.

Страх жабрацтва? Беларус памножыць 
колькасьць сотак ягонага лецiшча цi ўчаст-
ка на вёсцы на сярэднi ўраджай бульбы і, 
ўпэўнiушыся што з голаду ён не памрэ, 
голаду на Беларусi нiколi не было, толь-
кi ўзрадуецца сваёй жывучасьці i безда-
паможнасьці iншых. Частка насельнiцтва 
мае запасны варыянт - зьехаць за мяжу 
цi ў Расею. Правы чалавека – паняцьце з 
іншай плянэты для простага чалавека.

Усе факты сьведчаць аб тым, што наш 
рэжым калянiяльны, а нашы палiтыкi вя-
дуць сябе, як быццам жывуць у незалеж-
най краiне. У сучасных умовах для калянi-
яльных народаў шлях да Свабоды ляжыць 
толькi праз нацыянальна-вызвольную 
барацьбу й нацыяналiзм у культуры. На 
гэтым стаiць З.Пазняк. Да гэтага схiляўся 
ў апошнiя гады жыцьця В. Быкаў.

Але ёсьць яшчэ людзi, якiя вераць у нейкi 
Саюз з Расеяй, таму, мауляў, што ў нас 
агульныя каранi, гiсторыя i г.д.

Сутнасьць маскоўс-ка-рускай антыкуль-туры

У АБАРОНЕ ЛАЦІНСКАЙ ЦЫВІЛІЗАЦЫІ
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Клясычнае нацыянальнае адраджэнь-
не, дзе б яно ні было, зьвяртаецца да 
гісторыі, змагаецца за сцьвярджэнь-
не нацыянальнай мовы, культуры і 
дзяржаўнай незалежнасьці. Гэтак сама 
разьвіваўся і беларускі нацыянальна-
вызвольны рух. Але ёсьць выключная 
гістарычная асаблівасьць беларускага 
змаганьня, якую я назваў бы “беларус-
кай (дакладней, літоўскай) трагедыяй”.

Пачалася яна з таго, што ў XVIII ст. 
супраць вялікай літоўскай цывіліза-

цыі (ВКЛ) і Польшчы аб’ядналася заход-
няя Эўропа (немцы) і ўсходняя тыранія 
(Масква). Наша вялікая дзяржава пера-
стала існаваць. Аднак мэта маскоўскага 
забору была ня проста павелічэньне тэ-
рыторыі, а вынішчэньне нас як народа, 
разбурэньне культуры, ліквідацыя лі-
тоўскай адукацыі, рэлігіі, вытворчасьці, 
землеўладаньня і сацыяльных вярхоў 
грамадзтва;  наступны этап – русіфіка-
цыя астатняга насельніцтва. Па іхняй 
задуме, нішто не павінна было нагадваць 
пра Вялікае Княства, і ніколі ўжо не па-
вінна была паўстаць Літва.

Сто гадоў каласальнай вынішчаль-
най дзейнасьці Масквы мелі вынікі; 
разбуральнікі прывялі, так бы мовячы, у 
контурны стан схему гістарычнага зьні-
шчэньня Літвы. На канец ХІХ стагод-
дзя была цалкам ліквідавана беларуская 

школа, асьвета і адукацыя, была цалкам 
забаронена беларуская (ліцьвінская) мо-
ва ў афіцыйным ужытку. Народ страціў 
сваю рэлігію (Вунію), сваю асьвечаную 
эліту (набілітэт) і сацыяльныя вярхі, на-
зву краіны і назву сябе.

І тады настала ноч. Падкрэсьліваю, 
“ноч” настала тады, калі людзі забыліся, 
як называюцца. Жыла вялікая народная 
культура, традыцыі, у масе сялян і мя-

шчан гучэлі старажытныя прыўкрасныя 
песьні, паўсюдна гучэла вялікая пры-
гожая мова, зямлю насялялі лагодныя 
сьветлыя людзі, якія ў большасьці не 
маглі ўжо адказаць на першаснае пы-
таньне: хто яны ёсьць.

Беларускае (літоўскае) нацыяналь-
нае адраджэньне, як і ў цэлым у Эўропе, 
узьнікала на этнічнай аснове. Быў ска-
рыстаны новы кансалідацыйна-этнічны 
тэрмін “Беларусь”, які напачатку з цяж-
касьцю засвойваўся ў цэнтральных і за-
ходніх тэрыторыях ВКЛ, дзе ён раней, 
практычна, не існаваў, але ўжо на пачат-
ку ХХ стагоддзя новая назва стала ўсе-
агульнай. Посьпех новай кансалідацыі 
быў хуткі і выніковы.

9 сакавіка 1918 года было аб’яўле-
на аб стварэньні Беларускай Народнай 
Рэспублікі, а 25 сакавіка прадэкляра-
вана яе незалежнасьць. БНР, фактычна, 
прадэкляравала аднаўленьне Вялікага 
Княства Літоўскага ў межах пасьля 1569 
года (акрамя былой Жмудзі, якая ў лю-
тым таго ж 1918 года аб’явіла пра ства-
рэньне незалежнай дзяржавы “Літвы”). 
Для Беларусі адчыніліся выдатныя пэрс-
пэктывы аднаўленьня дзяржаўнасьці і 
нацыянальнага адраджэньня. Здавалася, 
яшчэ крок – і здарыцца Боскі цуд, адро-
дзіцца справядлівасьць гісторыі.

паводле: http://www.bielarus.net/archiv-
es/2009/03/06/1581

 Цi так гэта? Расейскiя вучоныя, дасьле-
даваўшыя гэнатып рускага народа, былi 
шакаваныя, не адшукаўшы ў гэнах рускiх 
славянских гэнаў. Выявiлася, што рускiя - 
гэта ўгра-фiны з дамешкай цюркскiх гэнаў. 
Ня мае значэньня – цi было перасяленьне 
славянаў на тыя землi, цi яны цалкам рас-
тварылiся ва ўгра-фiнскім катле. Важна, 
што мiт аб адзiных каранях разьвеяны. На 
землi Масковii прыйшла з захаду толькi 
славянская мова. Такiм чынам атрымала-
ся, што чыста рускiмi людзьмi, не сапса-
ванымi чужой славянскай мовай, зьяўя-
юцца народы Паволжжа – мардва, комi, 
чувашы. Цiкава заўважыць, што сучасныя 
расейскiя гiсторыкi цяпер, пасьля адколу 
Ўкраiны i краінаў Балтыі прагназуюць пе-
ранос цэнтру Расеi ў Паволжжа.
РУСКІЯ. ЯК I ЧАМУ МЫ ВАЯВАЛI З РАСЕЯЙ?
 Зь гiсторыi народаў. У той самы час, 
калi маскоўскiя княствы i кiеўская Русь 
былi заваяваны манголамi, на землях па-
мiж Менскам i Горадняй зьявiлася балта-
славянская дзяржава Лiтва. Спачатку яе 
галоўным клопатам была абарона ад ня-
мецкiх рыцараў, місыяй якіх было нясень-
не нам хрысьціянства, але брутальнымі 

мэтадамі. Цярпелi ад iх таксама плямёны 
жамойтаў i аўкшайтаў. Натуральна, што 
мы злучылiся. Манголы прайшлi на захад 
датуль, дзе iх затрымала больш дасканалая 
зброя i тактыка бою эўрапэйцаў, а больш 
дакладна, немцаў. Ваюючы доўга зь немца-
мi, мы перанялi гэтую тэхнiку, перамаглi 
iх, i таму нас манголы баялiся. Няпраўду 
кажуць расейскiя гiсторыкi аб тым, што 
нас выратавалi балоты. Неўзабаве Лiтва 
вызвалiла ад манголаў Кiеў i сфармава-
лася дзяржава ВКЛ - Вялiкае Княства 
Лiтоўскае, Рускае i Жамойцкае. ВКЛ па-
шырала свае межы і сутыкнулася з рускi-
мi княствамi. Валодала часткаю княстваў, 
напрыклад, Бранскам, Тулай, Курскам, i 
прэтэндавала на Маскву, якой валодала 
Залатая Арда.

Трыста гадоў акупацыi рускiх земляў ман-
голамi не прайшлi бязь сьледу. Рускiя князi 
ў летапiсах мелi мангольскiя iмёны i назы-
валiся ханамi, iстотна зьмянiўся характар 
праваслаўя: РПЦ Масквы набыла і зрабiла 
амаль сьвятой “Соборность” - шыльду дэ-
макратычнасьці, якой ня было й няма ў іх 
ладзе жыцьця, узгадавала нянавiсьць да 
лацiнян i г.д.

 Пасьля распаду Залатой Арды яе на-
шчадкi-маскавiты захапiлi, цi паўторна 
ўжо для сябе заваявалi, мноства земляў 
– Казанскае i Астраханскае ханства, Дон, 
Паволжжа, Урал, Сiбiр i пачалi войны з 
ВКЛ. Цiкава зауважыць, што пасьля па-
карэньня Казанi ўся татарская шляхта пе-
рацякла без цяжкасьцяў у руска-маскоў-
скую. Барыс Гадуноў быў чыстакроўным 
татарынам. А пасьля пакарэньня Вялiкага 
Ноўгарада ўсё мясцовае баярства маска-
вiтамi было зьнішчана. Прычына вiдавоч-
ная. Вялiкi Ноўгарад быў парлямэнцкай 
рэспублiкай зь Вечам, з эўрапэйскай - ла-
цінскай мэнтальнасьцю.

Украiнскi гiсторык Павло Штэпа, у якога 
мы далей запазычаем цытаты з яго кнiгi 
“Московство”, сьцьвярджае, што галоўнае, 
што перанялi маскавiты ад манголаў, а 
тыя – ад кiтайцаў - гэта добра распрацава-
ны мэтад iдэалягiчнай апрацоўкi ворага. 
Ф.Цютчаў, якi блiзка ведаў Захад, пiсаў: 
“У России не может быть никакого со-
юза с Европой, ни ради интересов, ни 
ради принципов; мы, русские, должны 
неизменно помнить, что принципы, на 
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з с. 7 ▶  которых стоят Россия и Европа, 
столь  противоположны, столь взаимно 
отрицают друг друга, что жизнь одной 
возможна только ценой смерти другой”. 

Са шматлiкiх фактаў, пералiчаных 
П.Штэпам аб крывадушнай палiтыцы Расеi 
ад часоў Iвана IV да часоў Хрушчова (час 
напiсаньня кнiгi П.Штэпы), нагадаем толь-
кi адзiн. Рускi “интеллектуал” Кастамараў 
у ХІХ ст. распрацаваў “теорию”, згодна 
зь якой польскае дваранства - гэта не 
палякi (!) Чым не нацызм? А маскоўскiя 
пэрыядычныя выданьні пiсалi ў 1864 г.: 
“Московский царь отобрал у польских по-
мещиков землю, роздал её польским крес-
тьянам, улучшил благосостояние, иско-
ренил злоупотребления польских чинов-
ников, установил мир и покой в Польше”. 
Чым не марксiзм?

Але вернемся да гiсторыi Лiтвы-Беларусi. 
Пасьля падзелу Рэчы Паспалiтай Аўстрыяй, 
Прусыяй i Расеяй, напалоханых упарад-
коўваючымі пераўтварэньнямi ў ёй, што 
яны лiчылi сьмерцяноснай анархiяй, Расея 
ўзялася ў нас за зьнішчэньне шляхты як 
клясы i носьбiта нярускай, эўрапэйскай 
культуры. Напалеонаўскiя войны, паўс-
таньне 1830 г. спрычынiлiся ў нас да зьні-
шчэньня i масавай эмiграцыi найбольш 
адукаванай часткi грамадзтва. У вынiку 
ў 1840 г. у рускiх зьявiлася магчымасьць 
канчатковага зьнішчэньня памяцi аб ВКЛ, 
Лiтве. Нас перайменавалi ў Беларусь i бела-
русаў. Мы зрабiлiся нiбыта рускiмi. Пасьля 
паўстаньня 1863 г рускiя нават забаранiлi i 
гэтую назву – мы сталi проста “Северо-за-
падным краем России”. 

I тут нашыя адраджэнцы канца ХІХ ст. 
зьдзейсьнілi недаравальную памылку - 
яны сталi змагацца за назвы Беларусь i 
беларусы, канчаткова, такiм чынам, ад-
мовiўшыся ад усёй нашай гiстарычнай 
спадчыны. Нашым жа людзям расiйская i 
таксама сучасная калянiяльная беларуская 
гiсторыяграфiя “зварылi атруту”, згодна зь 
якой мы былi адвечнымi рабамi цi палякаў, 
цi лiтоўцаў. Гэтыя дзьве зьявы ёсьць галоў-
ная прычына пасыўнасьці i абыякавасьці 
нашага народу да сваёй мовы, свабоды, 
правоў, справядлiвасьці i нават дабрабыту. 
У сьвядомасьці чалавека ўсё жорстка зьвя-
зана – зьнішчэньне аднаго аспэкта сьвядо-
масьці вядзе да хваробы астатнiх. Вядома, 
што самы надзейны спосаб зьнішчыць 
народ - гэта зьнішчыць яго гiстарычную 
памяць. З нашым народам гэтак і зрабiлi. 
Дасьледчык Валер Булгакаў у сваіх пра-
цах пералiчыў эканамiчныя, палiтычныя, 

рэлiгiйныя, моўныя, культурныя, геагра-
фiчныя прычыны нашай адсталасьці i за-
маруджанасьці; але вагу перайменаваньня 
нас (фактар сьвядомасьці), здаецца, недаа-
цанiў. Параўнаем з украiнцамi i лiтоўцамі. 
Па ўсiх пералiчаных В.Булгакавым аспэк-
тах мы ёсьць плаўны пераход ад першых да 
другiх. Напрыклад, псыхiчна, мэнтальна i 
культурна ўкраiнцы значна блiжэй да рус-
кiх, чым лiтоўцы. У першых - праваслаўе, 
калектывызм, моўнае славянства, у дру-
гiх - каталiцызм, iндывiдуалiзм, балцкая 
мова. Мы, беручы пад увагу Царкоўную 
Унію, былi пасярэдзiне. Працягласьць асы-
мiляцыi ўкраiнцаў каля 300 год, лiтоўцаў 
– каля 210, нас – каля ад 230 да 210 гадоў. 
Прагнасьць расейцаў да земляў Ўкраiны 
вялiкая – клiмат, чарназём, цёплае мора. 
Да земляў Летувы – невялікая. Да нашых 
земляў прагнасьць пасярэдзiне. Па коль-
касьці насельцтва - моцы супрацiву - мы 
таксама пасярэдзiне нашых суседзяў. Па 
колькасьці здраднiкаў на душу насельні-
цтва – таксама. Дык чаму нашыя суседзi 
будуюць свае дзяржавы, а наш народ па-

глынаецца Расеяй? Чаму ў нас “яма”, якой 
па ўсiх прычынах не павiнна было быць? 
А справа ў тым, што мы прынцыпова ад-
розьніваемся ад суседзяў толькi сьцёртай 
гiстарычнай памяцьцю i перайменавань-
нем нас у рускiх. Панаваньне ў нас Расеi 
ў выглядзе камунiзму цягнулася з 1917 г. 
па 1991 г. (74 гады) i мы згодны ад яго ад-
мовiцца. Панаваньне ў нас Расеi ў выглядзе 
Беларусi цягнецца з 1840 г. (170 год). Дык 
чаму мы ня можам адмовiцца ад другога 
– Беларусi? Толькi таму, што ў нас зьявiлася 
вялiкая колькасьць твораў з гэтай назвай i 
для аўтараў гэта будзе балюча? Дык за часы 
бальшавiкоў ня меншая колькасьць тво-
раў былi з назвамi “сацыялiзм, камунiзм, 
cавецкi, пралетарыi …” Цi для вечнасьці, 
у якой жыве народ - 830 гадоў жыцьця 
Лiтвы да 1840 г. не перацягваюць 170 гадоў 
маскоўскага рабства пад назвай Беларусь? 
Цi не таму наша ўлада так пiльна ахоўвае 
помнiкi Ленiну, што выдатна разумее: iхнi 
знос можа прывесьці да ланцуговай рэак-
цыi разьняволеньня народу, у пачатку ў 
нацыянальным аспэкце, а потым i ва ўсiх 

СУТНАСЬЦЬ МАСКОЎСКА-РУСКАЙ АНТЫКУЛЬТУРЫ

Расея можа быць акружана альбо васаламi, альбо ворага-
мi. Схільнасьць да захопу нагэтулькі моцная ў душы рус-
кiх, што нават выяўляецца ў iх мове. Мала таго, што ў 

iх “исконно русскими землями” лiчацца ўсе iмi захопленыя, ад 
Калiнiнграда да Курылаў, у iх яшчэ ёсьць рускiя: „поле, березы, 
любовь, щедрость, гостепреимство, просторы, морозы, зима, лес, 
езда” i шмат што iншае! Прорва памiж рускiмi i эўрапэйцамi велі-
зарная. На Балтыцы яны палюбiлi мясныя i малочныя прадукты, 
ва Ўкраiне - боршч i сала, у Малдавii – вiнаград i садавiну; але паў-
сюдна яны люта ненавiдзяць мясцовыя мовы i культуры.

У АБАРОНЕ ЛАЦІНСКАЙ ЦЫВІЛІЗАЦЫІ
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iншых? Цi не ад таго яны цяпер сталi “За 
Беларусь”, што помнiкi Ленiну аблезьлi i аб-
сыпаюцца? Сьмешна было слухаць аднаго 
нашага буйнога дзеяча апазыцыі, якi тлу-
мачыў, што мы не “Белоруссия”, а Беларусь; 
маўляў, першае гучыць абразьліва, а другое 
– з пашанай.

Наша культура, калісьці будучы пад уплы-
вам польскай, потым падпала пад уплыў 
рускай i пад назвай “беларуская” набыла 
адсталы, правiнцыйны, прымiтыўны, чы-
ста сялянскi характар. Няма нічога дзiўна-
га, што В.Быкаў спынiўся на ваенай тэма-
тыцы, у якой змаганьне за фiзічнае жыццё 
адсоўвае на другi план нацыянальнае, а 
С.Алексiевiч, пераскокваючы праз “нацыя-
нальнае”, ўхапiлася за “мiравую” тэматыку. 
Беларускасьць ня здольна спынiць нашу 
асымiляцыю.

Акрамя тактыкi халоднай вайны, пераня-
тай ад манголаў, што яшчэ дазваляла рускiм 
перамагаць больш, чым яны самi, культур-
ныя і моцныя народы? Харобрасьць рускiх 
i ўменьне ваяваць? Гісторыя сьведчыць 
аб iншым. У чым нельга адмовіць рускім, 
дык гэта ў іх здольнасьцях да правакацы-
яў. Польскi журналіст міжваеннага часу 
Станіслаў Цат-Мацкевіч (Вiленскi Зубр) 
гэтую іхную здольнасьць лічыў гэніяльнай. 
Да эўрапэйцаў, як Чэрчыля, гэтак і немцаў, 
толькі ў XX стагодзьдзі дайшло, што добра 
зробленая правакацыя павінна ўлучаць у 
сябе гібель і сваіх людзей. А рускія кары-
стаюць з гэтага прынцыпу даўно й шыра-

ка (выбухі дамоў, “кровавое воскресенье” 
і г.д.). П.Штэпа прыгадвае шмат фактаў 
аб крывадушшы рускiх, якое iм дапама-
гае перамагаць з дапамогай тых, каго яны 
плянуюць зьнішчыць. Але цi разумеюць 
яны самi сваё крывадушша? Шмат якiя су-
часьнікi У.Ленiна падкрэслiвалi, што ён быў 
рускi “до мозга костей”, добра ведаў Расею 
i глыбока яе адчуваў i разумеў. Калi ён жыў 
у Кракаве, то часта езьдзiў да расейска-аўс-
трыйскай мяжы “глотнуть как можно боль-
ше русского воздуха”. Н.Крупская ўзгадвае: 
“Мы тут в Кракове оба очень тужим по 
родной России. Володя - великий русский 
патриот. Он не желает даже взглянуть 
на картины польских художников, зато 
каталог Третьяковской галереи захва-
тывает его часами. Он изголодался по 
русской литературе, все, что мы можем 
тут найти, Володя читает и перечиты-
вает десятки раз”. Але жыць у Польшчы 
i не сустракацца з польскiмi таварышамi 
па сумеснай барацьбе немагчыма, i Ленiн 
сустракаецца з iмi. Пакуль Надзя, по рус-
скому обычаю, шчыра частуе гасьцей, пiль-
нуе, каб ва ўсiх чаркi былi поўныя, Валодзя 
лісьлівіць перад імі, пры гэтым, вядома ж, 
як усялякi рускi лае сваiх рускiх, за iх не-
хлямажнасьць, прадажнасьць, бязглудзiцу 
i да т.п., дэманструючы самааплёўваньне. 
Дык любiў Ленiн Польшчу i палякаў, цi не 
любiў? Да рэвалюцыi ён тых партыйцаў, 
якiя адмаўлялi нярускiм народам у iх праве 
на самавызначэньне, называў шавiнiстамi, 
дзяржымордамi i мярзотнiкамi. А ў 1918 г 

паслаў Конармiю Будзённага забiвать паля-
каў, па iх тэрмiналёгii – “белополяков”. Калi 
ён быў шчыры? Чым ён адрозьніваецца 
ад Iвана IV; альбо чым адрозьніваецца ад 
яго Пуцiн, які закручвае вэнтыль газавай 
трубы перад Украiнай, ці зьнішчае чачэнскi 
народ?

Вышэй згаданае выяўляе яшчэ характэр-
ныя рысы рускiх– iх глыбокую абыяка-
васьць да культуры паняволеных iмi на-
родаў, і што ва ўсякiм “паветры” краiны дзе 
яны не пануюць, для Ленiна гэта Аўстрыя, 
яны задыхаюцца, а дзе пануюць - успрыма-
юць “паветра” як роднае. У нашым выпад-
ку роднае “паветра” - гэта паветра Валыні, 
што на той час належала Расеі. Цi не ёсьць 
гэта доказам, што прага панаваньня ёсьць 
галоўная рыса рускiх? Прыехаўшы ў Мiнск, 
рускiя заўседы кажуць, што яны ў нас як 
дома, а пра Кiеў цяпер маўчаць, хаця “он и 
мать городов русских”.

Цi яшчэ адзiн прыклад. Панамарэнка ў 
свой час пасылае запыт у Маскву – “что 
делать с поэтами Я.Купалой и Я.Коласом?” 
Атрымлiвае адказ – “приласкать и унич-
тожить”. I нягледзячы на тое, што Купала 
- паэт “пралетарскi”, пяе пра гнiлыя хаткi, 
паэт савецкi, КГБісты яго скiдваюць у 
лесьвічны праём у гатэлi, у Маскве, дзе 
ён жыў, “эмiграваў” ад акупацыі немцаў. 
КГБісты меркавалi “правiльна” – паколькi 
любы разумны чалавек раней цi пазней 
зразумее, што жыць пад рускiм ярмом не-
магчыма, чаму тады, пры нагодзе, 

“ВЫЗВАЛЕНЧЫ ПАХОД” – ЗЬНІШЧЭНЬНЕ 
ПОЛЬСКА-ЛІТОЎСКА-ЛАЦІНСКАЙ ЦЫВІЛІЗАЦЫІ
Зьвяз Палякаў на Беларусі, а таксама прадстаўнікі 
Беларускага Народнага Фронту, таварыства “Мэмарыял”, 
Таварыства Аховы Помнікаў і Лігі Манархічнай ВКЛ адзна-
чылі 17 верасьня 2009 г. гэраічную ў сваёй безнадзейнасьці 
абарону лацінскай цывілізацыі ў яе польскай і літоўскай пра-
явах. 

Караван аўтамабіляў аб’ехаў мясцовасьці Жытомля, Абухова, 
Савалеўка, Квасаўка і Індура, аддаючы гонар палеглым 

жаўнерам, паліцыянтам, асаднікам ІІ Рэчы Паспалітай, а так-
сама беларускаму праваслаўнаму насельніцтву ў в.Саволеўка, 
якія аказалі дапамогу прадстаўнікам польскай дзяржавы.
Напрыканцы дня адбыўся візыт на вайсковыя могілкі м.Го-
радня, дзе прадстаўнікі згаданых арганізацый усклалі вянкі на 
магілы польскіх жаўнераў і дабравольцаў, што загінулі пры аба-
роне Горадні ў верасьні 1939 г. ад бальшавіцкай навалы.
Завяршыла памятны дзень канфэрэнцыя ў памяшканьні ЗПБ, 
прысьвечаная падзеям верасьня 1939 г., на якой прысутнічалі 
прадстаўнікі гарадзенскай супольнасьці і незалежна ад нацы-
янальнасьці сьцьвярджалі сваю супольную волю ва ўхваленьні 
абароны Горадні ўсімі жыхарамі места перад антыцывілізацы-
яй бальшавізму і маскоўскай культурнай азыятчынай.

Аляксандар Стральцоў-Карвацкі

“З удзячнасьцю 
Беларусам, жыхарам 

вескі Саволеўка,
якія ў верасьні 1939г. 

ратавалі польскіх 
суседзяў.

Сем’і асаднікаў 
з Будоўлі, Лерыполя 

і Ракіці”
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“Красноармеец в ватнике” прынес свабоду чалавеку пры гарнітуры 
і гальштуку... Заходняя Беларусь, верасень 1939 году



ня зьнішчыць уплывовага i разум-
нага чалавека?

Многiя гэтую рысу рускiх называюць не 
крывадушшам, а здольнасьцю iх шарахацца 
з адной крайнасьці ў процiлеглую, iх глыбо-
кай неўраўнаважанасьцю, iх эмацыйнась-
цю, iх жаночым характарам, iх прыроднай 
хiтрасьцю, iх здольнасьцю да дыялектыч-
нага мысьленьня, iх арганiчным неадчу-
ваньнем меры, iх схiльнасьцью да двайных 
стандартаў, iх перабольшваньнямi, i нават 
iх “шырокай рускай душой”. Усё пералiча-
нае тут выштурхоўвае рускiх з эўрапэйскай 
сям’i народаў, нараджае памiж iмi адчу-
жэньне i нянавiсьць. Мы - эўрапэйскi на-
род i таму надзеi неяк зжыцца з рускiмi, 
застаючыся самiмi сабой, трэба назаўжды 
пакiнуць. Расея можа быць акружана альбо 
васаламi, альбо ворагамi. Схільнасьць да 
захопу нагэтулькі моцная ў душы рускiх, 
што нават выяўляецца ў iх мове. Мала та-
го, што ў iх “исконно русскими землями” 
лiчацца ўсе iмi захопленыя, ад Калiнiнграда 
да Курылаў, у iх яшчэ ёсьць рускiя: „поле, 
березы, любовь, щедрость, гостепреимство, 
просторы, морозы, зима, лес, езда” i шмат 
што iншае! Прорва памiж рускiмi i эўрапэй-
цамi велізарная. На Балтыцы яны палюбiлi 
мясныя i малочныя прадукты, ва Ўкраiне 
- боршч i сала, у Малдавii – вiнаград i са-
давiну; але паўсюдна яны люта ненавiдзяць 
мясцовыя мовы i культуры.

Яшчэ адзiн мiф. Рускiя толькi пры ўладзе 
такiя дрэнныя, а рускi народ добры i харо-
шы. З.Красiнскi: “В глубине души русский 
сознает свое духовное уродзтво, но у не-
го нет ни ума, ни воли, чтобы от этого 
уродзтва избавиться. Хуже того, русский 
считает свое рабское состояние идеалом 
и думает, что в таком рабстве когда-
нибудь очутится весь мир. Поэтому рус-
ский и отличается непреодолимой страс-
тью к захвату чужих земель, посколь-
ку захват является ему наградой за его 
рабство и даёт возможность издевать-
ся над побежденными, возносясь до гос-
подского уровня, становясь господином. 
Так доходит до неписанного соглашения 
между московским правительством и 
его поддаными в отношении захватни-
чества. Подданные дают своему прави-
тельству согласие и силу уничтожать 
врагов России. Здесь кроется тайна души 
русского и его страны. Её не изменят ни 
правительство, ни общество, так как 
она является одновременно и формой и 
смыслом России. Россия протянет ру-
ку всем темным силам, будет покупать 
золотом, опутывать интригами, всю 

свою мощь употребит на разжигание 
ненависти и вражды между народами. 
Отсутствие Свободы, общественной 
жизни оставляет русским единственное 
утешение – животную жизнь”.

Прааналiзаваўшы бiяграфii знакамiтых лю-
дзей рускай культуры, П.Штепа высьвет-
лiў, што на 90% гэтая культура створана 
ўкраiнцамi, палякамi, літвінамі, немцамi цi 
габрэямi, альбо мяшанцамі рускiх з гэтымi 
народамi. Лёс iх, калi не трагiчны, як у 
Гогаля, якi, дарэчы, не стварыў нiводнага 
станоўчага рускага вобраза - адны “рожы 
i харi”, адны “мертвыя душы”, то часцей за 
ўсё драматычны. Наш зямляк кампазiтар 
М.Глiнка, пакiдаючы на заўседы Расею, на 
мяжы вылез з рыдвана, плюнуў на рускую 
зямлю i сказаў: “Дай Бог мне никогда не 
видеть больше этой отвратительной 
страны и ее людей”, а пазней у лiстах да 
мацi: “….Ужасаюсь самой мысли вернуть-
ся в Россию. Благодарю Бога, что убежал 
из России”. Аб гэтых дэталях трэба ведаць, 
таму што пасьля падзеньня камунiзму 
адзiнай iдеалагiчнай зброяй панаваньня 
рускiх стала руская культура, якую яны 
навязваюць усяму сьвету. Вялiкая хлусня, 
што руская лiтаратура мае агульначалаве-
чы характар; яна адметна нацыянальная. 
Шчыра кажучы, якая нам справа да про-
віду Талстога, Дастаеўскага цi Чэхава, калi 
мы зусiм iншы народ? Пакiнем яе этнап-
сыхолягам i лiтаратарам. Налажэньне iх 
культуры на нашыя душы нiчога, акрамя 
хворай мешанiны, комплексу непаўнавар-
таснасьці ў нас не выклiкае.

Акрамя звычайнага подкупу, гвалтоў-
нага перасяленьня, надзеяў на лепшыя 
ўмовы кар’ернага росту на прасторах 
Вялiкай Расеi, што яшчэ прымушае нярус-
кiх працаваць на Расею? Апошняя фраза 
З.Красiнскага дае адказ на гэтае пытаньне. 
Гэта вялiкая здольнасьць рускiх да пабу-
довы жывёльнага ладу жыцьця. У чым 
выяўляецца жывёльны i паўжывёльны бок 
жыцьця чалавека? Гэта - ежа, пiцьцё, заба-
вы, пустыя размовы. Ежа - гэта недасяжнае 
эўрапэйцам рускае “хлебосольство и чре-
воугодие”; пiццё – гэта “непревзойденное 
русское пьянство”; забавы – гэта жарты, 
у якiх усё высокае i чыстае асмейваецца, 
прынiжаецца, даводзiцца да абсурду, па-
казваецца iнтымнае; ухваляецца распуства, 
банальнае, пошлае; размовы – на ўзроўнi 
плётак – “лепш за бутэлькай”: “потом они 
проговорили всю ночь, как это могут делать 
только русские и в России” – Б.Пастернак, 
“Доктор Живаго”. Аб ўзроўнi, на які можа 
апускацца русская душа, сьведчыць iх вя-

домая ўсяму сьвету мацершчына. Як усякi, 
хто любiць сьпяваць, адчувае сябе ўтульна 
ў Iталii, так ўсякi, хто не хоча загружаць ся-
бе iнтэлектуальна i маральна, адчувае сябе 
ўтульна ў Расеi. Цiкава заўважыць, што з 
пазiцый як хрысьціянства, так i ўсiх астат-
нiх рэлiгiй, усе гэтыя перавагі і здольнасьці 
рускiх ёсьць грэх. Можна ўявiць, у якi “дом 
адпачынку” траплялi лiдэры Камiнтерну, 
прыехаўшы ў Маскву за ўказаньнямi i гра-
шыма! Тое, што яны потым былi зьнішча-
ны, гэта ўжо другi акт п’есы “Приласкать 
и уничтожить”. I.Б.Цiто ўспамiнае, як ён 
быў вымушаны ў Маскве ў прыбіральні 
глытаць нейкія таблеткi, каб ня быць сяб-
рамi-камунiстамi сьпітым да скоцкага ста-
ну. Можна ўявiць, як спачатку спадабалiся 
прадстаўнiкам адсталых краiн, былых ка-
лёнiй, рускiя людзi пасьля iх параўнаньня з 
эўрапэйцамi! А цi не гэтым самым, акрамя 
5 руб. за зданага паўстанца 1863 г., спада-
балiся рускiя жандармы i казакi беларускiм 
сялянам? Гэтая здольнасьць рускiх робіць 
iх як бы “простымi i челавечнымi”, чым 
яны заўседы карыстаюцца, шукаючы сабе 
сяброў сярод нiжэйшых клясаў грамадзтва; 
ды й не толькi нiжэйшых. А ці не тым жа 
самым яны падабаюцца тым нашым, якiя 
лезуць у “Союзное государство”? 

 Рускi тып ума такi, што абхiтрыць iх эў-
рапэйцу нiколi не ўдасца. Т.Рузвэльт неяк 
заўважыў: “Я никак не могу понять рус-
ский характер. Русский лжёт вам в глаза 
и, зная, что вы видите его ложь, ничуть 
не устыдится. Кажется мне, что рус-
ский вообще не знает, что такое стыд”. 
Можна прывесьці шмат цытат аб гэтым i 
самiх рускiх.

Усё вышэй сказанае аб рускiх гэта, вядома, 
аб сярэднеарыфметычным рускім i, такім 
чынам, аб уладзе ў Расеi; паколькi ўлада 
ў кожнага народа тая, якую большасьць 
гэтага народа хоча i заслугоўвае. Па iнша-
му пiсаць i разважаць аб нацыях, народах 
i мiжнацыянальных зносiнах проста не-
магчыма. У рускiм народзе ёсьць шмат 
высокародных характараў, прыкладам мо-
жа быць постаць таго ж капiтана Рыкава 
ў “Пану Тадэвушу” А.Мiцкевiча. Астатнiя 
сваю адмоўнасьць кампэнсуюць пакаянь-
нем i самаахвярнасьцю. Рускiя ня дрэн-
ныя i ня добрыя. Яны iншыя. Адвечная 
дыхатамiя Расея – Эўропа даводзіць гэта. 
М.Бярдзяеў сьцьвярджаў, што эмацыйна 
i псыхiчна рускiя - ўсходнiя людзi, а куль-
турна i iнтэлектуальна – эўрапэйцы. Вось 
чаму яны гавораць пра сябе ня лепш, чым 
замежнiкi, але…не зьмяняюцца. Мы iх да-
волi лёгка разумеем, калi яны гавораць, але 

СУТНАСЬЦЬ МАСКОЎСКА-РУСКАЙ АНТЫКУЛЬТУРЫ
з с. 9 ▶   

У АБАРОНЕ ЛАЦІНСКАЙ ЦЫВІЛІЗАЦЫІ
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цяжка - калi яны дзейнiчаюць. Нам трэба 
гэта памятаць.
ШТО НАМ ТРЭБА РАБIЦЬ, 
КАБ СКIНУЦЬ РАСЕЙСКАЕ ЯРМО?
 Апазiцыя гаворыць аб вяртаньні ў Эўропу, 
ўлада загаварыла аб раўнавазе ўсходняга i 
заходняга вектараў. Са 170-i гадовай атру-
тай “Беларусь” у нашых душах гэта немаг-
чыма. Трэба выбiраць - цi тупiк, калёнiя 
i сьмерць з назвай Беларусь, цi жыцьцё з 
нашай адвечнай назвай.

Дык што ж нам рабiць? Мяркую, што трэба 
ўсьвядомiць сабе i ўсяму нашаму народу, 
што ён нiякi ня “белы рускi”, а лiтвiн, i 
што ў нас няма нiчога агульнага з рускiмi, 
акрамя iх ярма на нашай шыi, i нас ў Расеi 
акрамя павольнай смерцi нiчога не чакае. 
Ужываньне слоў “Беларусь i беларусы” гэта 
нiбыта мантра, якая нас заганяе ўсе глыбей 
у рабства. Трэба перастаць карыстацца 
гэтымi словамi; замянiць iх спачатку сло-
вамi Лiтва-Беларусь i лiтвiны-беларусы, а 
потым – словамi Лiтва i лiтвiны. Альбо 
Лiтванiя, Вялiкалiтва... Лёзунг “Жыве 
Беларусь” павiнен быць здадзеным у архiў. 
Беларускасьць вычарпала сябе.

Калi на ўсе мерапрыемствы ходзiць толькi 
нацыянальна сьвядомая частка насельнi-
цтва, а гэтая сьвядомасьць ёсьць веданьне 
нашай сапраўднай гiсторыi, то лепшага 
спосаба для павялiчэньня шэрагаў апазi-
цыi чым вяртаньне да нашай адвечнай на-
звы – НЯМА. Усе iншыя спосабы ажывiць 
наш народ за апошнiя 20 год не далi нiякiх 
вынiкаў. Увядзеньне ва ўжытак апазiцыi 
“Лiтвы” перабудуе i ачысьціць Рух, над-
асьць яму новыя сiлы i магчымасьці, ад-
будзецца зьмена пакаленьняў, якая, вiдаць, 
насьпела. 

Патрыятычна скіраваным палітыкам на-
гадаем: пры стварэньні дзяржаваў палітыкі 
ўлічваюць толькі тыя гістарычныя факты, 
якія працуюць на пабудову краіны, яе моц і 
веліч. Усё жа астатняе – адкідаюць. Праект 
“Беларусь” быў задуманы не для незалеж-
най краіны, а для зьнішчэньня ВКЛ, а да-
кладней дзеля зьнішчэньня яго галоўнай 
часткі – нашай Літвы.

 З народам-рабом немагчыма выйграць нi-
якiя выбары. Убачым, што сучасны эка-
намiчны крызiс не зламае, а хутчэй, зама-
цуе рабскую сьвядомасьць. Трэба заняцца 
Асьветнiцтвам нашага насельнiцтва i тлума-
чэньнем яму сутнасьці цяперашняга рэжы-
му як акупацыйнага. Пакуль народ гэтага не 
зразумее, ён не падымецца з каленяў. 

Павел Бiч,
рэдакцыя і карэктура Алег Гаеўскі і 

Аляксандар Стральцоў-Карвацкі

ПЕРШЫ ХРЫСЬЦІЦЕЛЬ ЛІТВЫ

У масавай сьвдомасьці жыхароў 
Рэспублікі Беларусь замацавалася 
перакананьне, што хрысьціянства 

прыйшло да нас выключна з поўдня, з 
Бізантыі, праз Кіеў. Але яшчэ 1000 год таму 
прыходзілі на нашы землі і заходнія місы-
янэры, рызыкуючы сваім жыцьцём, што і 
пацьвердзіла сьмерць сьвятога Бруна. 

У Квэдлінбурскім Летапісе, які гаворыць аб 
сьмерці сьвятога няма згадкі пра Беларусь. 
Гэта не памылка, проста тады тэрыторыя з 
падобнай назвай не была вядомая. Але гэта 
ня значыць, што ў гэтым Краі ня жылі лю-
дзі, і што сьвяты Бруна дарма рэалізоўваў 
сваю місыю. Паводле летапісу дзейнасьць 
сьвятога Бруна ў апошнім пэрыядзе бы-
ла скіравана на хрысьціянізацыю Яцьвягаў 
– племені, што знаходзілася ў той час на 
тэрыторыі сучаснай Рэспублікі Беларусь.

Для звычайнага чалавека здаецца дзіўным, 
навошта сьвяткаваць сьмерць хрысьціян-
скага місыянэра? Ці толькі з-за таго, што 
першы раз пры гэтым была згадана назва 
Літва – нашай тагачаснай Айчыны? Але 
для вернікаў знаёмае сьцьверджаньне: “З 
крыві мучанікаў вырастае слава Касьцёла”. 
Менавіта у такім кантэксьце належыць ус-
прымаць і місыю сьвятога Бруна.

Місыя сьвятога Бруна стала першай даку-
мэнтальна пацьверджанай спробай хрысь-
ціянізацыі Літвы. Хаця цалкавіты хрост 
Літвы наступіў значна пазьней – праз амаль 
400 год, тым ня меней сьвяты Бруна стаў 
галоўным папярэднікам гэтай падзеі, а яго 
ахвяра была той дарагой цаной, якую на-
лежала заплаціць за хрысьціянскую буду-
чыню Літвы.

На сёньняшні дзень невядомае дакладнае 
месца сьмерці сьвятога Бруна з 18 паплеч-
нікамі. Квэдлінбурскі Летапіс сьведчыць, 
што гэтая падзея адбылася на памежжы 
Літвы і Русі. Але розьніцы ў трактоўцы гэ-
тых назваў альбо невядомыя абшары назва-
ных тэрыторыяў не дазваляюць адназначна 
сьцьвярджаць, дзе сьвяты Бруна загінуў. 
Пры гэтым аднак трэба заўважыць, што зь 
вялікай доляй верагоднасьці сьмерць сьвя-
тога Бруна магла адбыцца на тэрыторыі 
сучаснай Беларусі.

Сьвяты Бруна нарадзіўся ў 974 г. у сям’і ня-
мецкіх графаў у Квэрфурце. У 986 г. вучыўся 

ў катэдральнай школе ў Магдэбургу. Студыі 
вёў магістар Гэддон. Тут ён сутыкнуўся 
з магдэбурскім мэтрапалітам Гізырэлем, а 
таксама з Цітмарам – пазьнейшым біскупам 
Мэрзэбурскім. У 995 г. быў прызначаны 
катэдральным канонікам у Магдэбургу. У 
998 г. прыняў манаскі стан ордэну бэнэ-
дыктынцаў у Авэнтыне, у абацтве сьвятых 
Баніфацыя і Аляксея. У якасьці манаска-
га імя сьвятому Бруна было наданае імя 
Баніфацы, таму пад гэтымі імёнамі ён і 
вядомы нам пазьней. У 1001 г. сьвяты Бруна 
ўдзельнічае ў місыі сярод заходніх славянаў 
на Одэры. У сувязі зь ёй, Папеж Сыльвэстар 
ІІ прызначыў яго місыйным мітрапалітам, 
з правам прызначэньня біскупаў на місый-
ных тэрыторыях. У 1005-1008 гг. Сьвяты 
Бруна прабывае з місыямі на тэрыторыі 
Польшчы, Венгрыі, прыяжджае ў Кіеў, ад-
куль выяжджае на місыю да Печынегаў і із-
ноў вяртаецца ў Польшчу, адкуль рушыць у 
сваю апошнюю місыю да Яцьвягаў у 1009 г.

Паводле паданьня ў гэтай місыі сьвятому 
Бруна ўдаецца навярнуць князя Яцьвягаў 
Нецімера, што выклікала рэакцыю артадак-
сальна настроеных паганцаў, якія пазбаў-
ляюць улады Нецімера, а Бруна з паплеч-
нікамі забіваюць. Адбылося гэта 9 сакавіка 
1009 г., як сьведчыць Квэдлінбурскі Летапіс. 
Сьвятому Бруна было ў гэты момант 35 год.

Культ сьвятога Бруна хутка пашырыўся па 
тагачаснай Эўропе. Ужо 1040 г. выходзіць 
апісаньне яго жыцьця. У літургічных успа-
мінах сьвяты Бруна пачынае ўзнадвацца з 
XVI в.

Варта адзначыць і палітычны аспэкт дзей-
насьці сьвятога. Сьвяты Бруна быў пры-
хільнікам палітычнага адзінства каталіц-
кай Эўропы. Як мог ён стараўся лагодзіць 
спрэчкі паміж Цэзарам Сьвяшчэннай 
Рымскай Імпэрыі Гэрманскай Нацыі сьвя-
тым Хайнрыхам ІІ і польскім Каралём 
Баляславам Харобрым, якія нэгатыўна 
ўплывалі і на яго місыі. 

Незаслужана забытае імя сьвятога Бруна 
сёньня ізноў узгадваецца ў сувязі з 1000-
гадовым юбілеем Літвы. Яго дзейнасьць і 
ахвяра дазваляюць без сумніваў назваць 
сьвятога Бруна першым хрысьціцелем 
Літвы – нашай тагачаснай Айчыны.

Аляксандар Стральцоў-Карвацкі

МІЛЕНІУМ ЛІТВЫ

Сьвяткуючы 1000-гадовы юбілей Літвы мы ня можам забывацца 
на постаці тых людзей, якіх факт першай згадкі датычыць. Такой 
асобай, дзейнасьць якой непасрэдна зьвязана таксама з Беларусьсю, 
ёсьць сьвяты Бруна Баніфацы – хрысьціянскі місыянэр і біскуп.
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КАНФЭРЭНЦЫЯ 
“МІЛЕНІУМ ЛІТВЫ”
Нарэшце адбылося доўгачаканае 
– канфэрэнцыя “Міленіум Літвы”.

Дня 19 месяца чэрвеня, году 2009. 
Пасьля заканчэньня можна адзначыць 
– яна ўдалася. Удалася, бо выявіла тую 
вялікую цікавасьць, якую нашы людзі 
маюць да тэмы “Літва”.

Канфэрэнцыю наведала больш як 80 
асобаў. Сярод іх вялікая лічба мола-

дзі – студэнтаў, што ня можа ня цешыць. 
Вялікалітоўская ідэя выйшла на іншы ўз-
ровень. 15 год таму аб ёй гаварылі ў вузкіх 
колах, не выносячы на паверхню. Сёньня 
аб ёй гавораць больш шырока – у біблія-
тэках. Заўтра яна выйдзе на вуліцы! Гэй 
Літвіны! – Бог нам радзіць!

Сярод дакладчыкаў асабліва спадаба-
ліся пані Жанна Некрашэвіч-Кароткая 
аб лацінамоўнай літаратуры ВКЛ і пана 
Ігара Клімава аб легэндзе рымскага пахо-
джаньня Літвінаў. Асноўную тэзу апош-
няга варта і сёньня ўзяць на ўзбраеньне: 
Мы – Рымляне, мы ня барбарскі ўсход! 
Літва ідзе ад Рыму, а таму будзе трываць 
вечна – разам зь Вечным Местам!

Пані Надзея Старавойтава пекна апа-
вяла аб нашай старадаўняй мове, за што 
ёй вялікае “Божа заплаці”. Пані Інэса 
Кур’ян цікава апавядала аб ‘развянчаньні’ 
Міцкевіча ў Польшчы…Шкада Палякаў, 
што не зразумелі Літвіна.

Вядома выказваліся разнастайныя дум-
кі аб “с(к)лавянскім” паходжаньні Літвы, 
зь якімі мы не да канца можам салідары-
завацца. Але галоўнае, што прагучаў голас 
Літвінаў – шматстайны і гучны. Як казаў 
Юльюш Славацкі:

І ніхто цяпер не запытае
Ці жывуць яшчэ Літвіны ў сьвеце
Вось Пагоня нашая лятае!

Літвіны жылі і будуць жыць, чаму фун-
дамэнтам наша цывілізацыя – цывіліза-
цыя хрысьціянская, лацінская.

Ваш нягодны слуга таксама меў магчы-
масьць сказаць колькі словаў, зьмест якіх 
з большага адпавядаў артыкулу, зьмешча-
наму ў “Літве” № 20 “Анталёгія літвінізму”. 
Каротка сэнс сказанага ў тым, што важней-
шым за этнічнае паходжаньне ёсьць для 
нас чыньнік цывілізацыйны, які лучыць 
нас з балтамі.

На прэзэнтацыі ў часе канфэрэнцыі быў 
прадстаўлены альбом “Вялікае Княства 
Літоўскае” пана Анджэя Струмілы. 
Належыць адзначыць і паставу Цэнтральнай 
Бібліятэкі НАНБ імя Якуба Коласа, супра-
цоўнікі якой падрыхтавалі да канфэрэнцыі 
выдатную выставу літоўскіх старадрукаў. 
Па выніках канфэрэнцыі будзе выдадзены 
ілюстраваны альбом-даведнік.

Аляксей Янковіч

ПРЭМ’ЕР ЛІТОЎСКАЙ РЭСПУБЛІКІ 
АНДРЮС КУБІЛЮС ЗАПРАСІЎ ГРА-
МАДЗЯНАЎ РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ 
ДА ПРЫНЯЦЬЦЯ ГРАМАДЗЯНСТВА 
ЛІТОЎСКАЙ РЭСПУБЛІКІ

На сустрэчы са студэнтамі ЭГУ пан 
міністар заўважыў, што ўся тэры-

торыя былога ВКЛ павінна быць у Эўропе, 

дадаў: “З гэтым няма найменшых су-
мніваў.” Мы да гэтага дадалі б, што так 
у Эўропе, але ў Эўропе, дзе пануе лацін-
ская і каталіцкая цывілізацыя. Таксама 
заахвочваем усіх нашых чытачоў, павод-
ле мажлівасьцяў, адказаць на ласкавую 
прапанову пана міністра, прадпрыняць, 
калі гэта мажліва, канкрэтныя крокі 
па здабыцьці грамадзянства Літоўскай 
Рэспублікі.

Відэазапіс урыўку з сустрэчы пана 
прэм’ера са студэнтамі ЭГУ можна па-
глядзець тут:
http://www.nn.by/index.php?c=ar&i=25059

Вісалетувіс
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Генадзь Тумаш

ПАГОНІЧЫ

СТАРАДАЎНЯЙ ЛІТОЎСКАЙ ПАГОНІ
НЕ РАЗЬБІЦЬ, НЯ СПЫНІЦЬ, НЯ СТРЫМАЦЬ.

Максім Багдановіч

У сумоўі сэрцаў наша ўскрэсла воля,
Збройная Пагоня рвецца з даўніны,
Нас гартуюць продкі, колішнія воі,
Гаспадарства нашага, Літвы сыны.

У цябе, ліцьвіне, найбагатшы спадак,
Пакідаюць міты вольны розум твой.

Сэрца да цябе гаворыць: “Ты – нашчадак
Славы, што здабыта нашаю крывёй!”

Ёрмы з нас скідае векавая воля,
Збройная Пагоня рвецца з даўніны,
За свой край трывога падганяе вояў,

Гулам грозным поўніцца прасьцяг зямны.
Вершнікі лятуць, лятуць сыны Айчыны,

Іх усьмерціць акупанты не змаглі.
У змаганьні нашым ваяры-ліцьвіны

Зь вечным мечам ускрасаюць на зямлі.
Продкаўшчыны дух, дух наскае Пагоні

Акрыліў нашчадкаў воляй векавой,
Узьнялі Пагонічы сьцягі-паходні,

Узьнялі над роднай слаўнаю Літвой.
Рушма годна, чынна, рушма грамадою!

У сумоўі сэрцаў – шлях да перамог.
Сьвецяцца штандары яснаю зарою,

Нас зарою яснай ахінае Бог.
28 лістапада 2008
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ПАДЗЕІ

ПАСЬВЯЧЭНЬНЕ ЛІГІ МАНАРХІЧНАЙ ВКЛ 
І НАРОДУ ЛІТОЎСКАГА НАЙСЬВЯЦЕЙШАМУ СЭРЦУ ЕЗУСА 
І БЕЗЗАГАННАМУ СЭРЦУ МАРЫІ

Дня 20 месяца чэрвеня году 2009, у сьвята Беззаганнага 
Сэрца Марыі, адбыўся знамянальны акт пасьвячэньня Лігі 

Манархічнай ВКЛ, і ў яе прадстаўніцтве ўсяго Народу Літоўскага 
Найсьвяцейшаму Сэрцу Езуса і Беззаганнаму Сэрцу Марыі. Акт 
адбыўся ў Бялынічах, у прысутнасьці мясцовага пробашча 
кс. Караля Тамэцкага. Не выпадкова было абранае месца, 
знанае яшчэ сваімі соймамі шляхты XVII ст. і цудатвор-
ным абразам, копія якога сёньня знаходзіцца ў мясцовай 
капліцы. Ніжэйшы акт мае вялікае значэньне для Краю, бо 
дэкляруе жаданьне Інтранізацыі ў Краі Пана Езуса, Караля Літвы пры аднаўленьні ВКЛ. 
Па складаньні акту ксёндз пробашч адправіў Сьвятую Імшу ў Трыдэнцкім абрадзе ў ін-
тэнцыі Айчыны і Лігі Манархічнай. 


